



INFORMARE CU PRIVIRE LA PESTA PORCINA AFRICANĂ

Având în vedere situația epidemiologică în care se află România ca urmare a confirmării unor focare de pesta porcina africană în 19 județe la porcii domestici și mistreți, a mai apărut o nouă suspiciune confirmată de către Laboratorul de arondare Satu Mare pentru județul Timis mai exact localitatea Belint.

Din informațiile pe care le detin de la colegii din județul Timis (director executiv și directori adjuncți) un cetățean a cumpărat 7 porci de la un cetățean din comuna Giroc. Toți acești porci au murit doar la ultimul porc sau recoltat probe care au fost trimise la LSVSA Satu Mare care a confirmat suspiciunea de ppa. LSVSA Satu Mare a trimis probele în data de 28.01.2019 la IDSA București la laboratorul central pentru confirmare diagnostică.

Drept urmare județul Timis fiind învecinat cu județul nostru am convocat acest C.I.C.B pentru a face tot posibilul de a preveni introducerea PPA la noi în județ.

Măsurile care trebuie respectate pentru a preveni răspândirea Pestei Porcine Africane în județul Caras Severin

Pentru a proteja porcii din exploatații de această boală, DSVSA CS recomandă respectarea următoarelor:

- nu cumpărați porci din locuri necunoscute, fără a fi identificați (cu crotalie) și fără certificat sanitar veterinar de sănătate eliberat de medicul veterinar de liberă practică împuternicit, fără formulare de mișcare tip F2 și fără avizul întrajudețean DSVSA CS
- orice cumpărare de porci se poate efectua doar din județe care sunt indemne PPA
- la limita cu județul Timis pe intrările principale ca de exemplu drumul European 70 Lugoj Caransebes, drumul Maurenii Resita, drumul Lugoj Soceeni, drumul Moravita Gradinari să se organizeze filtre rutiere de către reprezentanții M.A.I., (poliție rutiera, poliția de frontieră, jandarmerie, ISU)
- Primăriile, Consiliile locale cu reprezentanții lor dacă vad un mijloc de transport care comercializează porci să anunțe poliția și DSVSA Caras Severin

Ce trebuie să înțeleagă și să facă orice crescător de suine din județul Caras Severin

- nu intrați în adăposturile unde creșteți porcii, cu încălțăminte și hainele cu care ați umblat pe stradă; este recomandat chiar ca, pentru dezinfecția la intrarea în adăpost, să puneți o tăviță cu paie îmbibate cu o soluție slabă de sodă caustică;
- creșteți porcii doar în spații îngrădite, fără posibilitatea de a veni în contact cu porci străini de curtea dumneavoastră, cu porci mistreți sau cu alți proprietari de porci domestici;
- nu hrăniți animalele cu resturi alimentare provenite de la carnea de porc gătită în familie;
- dacă există vânători în familie, care aduc carne de mistreț, sub nicio formă nu dați porcilor apa provenită de la spălarea cârnii sau resturi de carne;
- nu scoateți scroafele sau vierii din exploatație în scopul moneii cu animale din altă exploatație;
- nu folosiți în hrana animalelor iarbă culeasă de pe câmp, pentru că ea ar fi putut să vină în contact cu porci mistreți bolnavi.

Vânătorii și responsabilii fondurilor de vânatoare trebuie să anunțe DSVSA județene despre orice situație în care au depistat porci mistreți morți, ori cu comportament specific modificat și să transmită probe pentru diagnosticul de laborator.

Orice suspiciune de boală trebuie anunțată imediat medicului veterinar de liberă practică concesionar, medicilor veterinari oficiali la CSVSAO sau DSVSA județeană.

Ce fac în cazul în care suspectez că un porc este bolnav de ppa?

- Anunț imediat medicul veterinar de liberă practică împuternicit din localitate ori medicul veterinar oficial, ori Direcția Sanitară Veterinară și pentru Siguranța Alimentelor.
- Izolarea animalului bolnav, sau cadavru de la alte animale fără semne de boală și îl prezintă medicului veterinar concesionar.
- Mă oblig să nu arunc cadavru animalului în locuri neamenajate.
- Minimalizarea mișcării animalelor;
- Mișcările de animale (abator, centre de colectare) să aibă loc numai după examinarea animalelor și acordarea unui certificat sanitar-veterinar care să specifice "absență semne clinice de PPA" doar din județe indemne de PPA.
- Supravegherea clinică în exploatațiile de porcine, și în exploatațiile non-profesionale

Având în vedere ca principalul vector de difuzibilitate a bolii este circulația necontrolată a porcinelor este imperios necesar ca achiziționarea suinelor să se facă din exploatații înregistrate sanitar veterinar și cu documente sanitar veterinar, iar ulterior achiziționării este obligatorie anunțarea acestei mișcări la medicul veterinar de liberă practică împuternicit de pe raza Circumscripției respective.

Aspecte ce trebuie planificate de către DSVSA din timp

Evaluarea animalelor: cu ce personal? Din ce buget?

Modul în care va avea loc uciderea: prin ce metodă, cu ce instrumente, cu ce personal, ca să respecte prevederile Reg. 1099/2009;

Modul în care se va face ecarisarea teritoriului: Probabil prin îngropare? În ce locuri, cu ce utilaje se vor săpa gropile? Cu ce personal?

Dezinfecția: cu ce substanță, în ce concentrație, cu ce personal?

Celelalte institutii implicate respectiv Directia Agricola, Mediu, Apele Romane, Primariile Prefectura, AJVPS, Directia Silvica, MAI (politia de frontiera, jandarmeria, politia romana, ISU,) alte institutii in caz de evolutie a PPA pe raza judetului Cars Severin

Fiecare Unitate Administrativ Teritoriala sa aibă identificate terenuri pe raza localităților cu destinația neutralizării prin îngropare a cadavrelor animalelor moarte sau ucise, cu avizele necesare de la Instituțiile abilitate (Agenția de Mediu, Apele Române etc).

De asemenea primariile trebuie sa asigure echipamente si mijloace tehnice (utilaje), combustibil pt transportul, incarcare, saparea îngroparea animalelor precum si altele in functie de situatie.

Directia Agricola, Primariile - sa asigure suficient personal pt sprijinirea DSVSA CS in comisiile de evaluare, ucidere, ecarisare a teritorului, etc

Apele Romane si Agentia Mediului in timpul focarelor de boala vor conlucra cu DSVSA CS acordand sprijin pt minimalizarea impactului pe care il au activitatiile de eradicare a unui focar, vor identifica solutiile pt ecarisarea alternativa (ingropare) stabilind terenurile care pot servi neutralizării alternative

Garda de Mediu - urmareste respectarea conditiilor din autorizatia de mediu in activitatea de control al focarelor de boala, precum si modul de respectare a legislatiei de mediu.

M.A.I (politie, jandarmerie, pol de frontiera) - sa mentina ordinea publica si sa ajute personalul sanitar in timpul aplicarii masurilor de control atunci cand proprietarul refuza, sa asigure respectarea restrictiilor asupra miscarilor de animale impuse de DSVSA, sa controleze la punctele de trecere ale frontierei de stat legalitatea si circulatia animalelor susceptibile si marfurile alimentare interzise.

I S U - asigura logistica interventiei structurilor proprii si pune la dispozitia altor structuri tehnice, materiale si echipamente daca le detine, sau participa la alte operatiuni din categoria situatiilor de urgenta necesare in controlul bolii.

Care este impactul bolii:

Social și economic

Costul măsurilor de control (stamping out, compensații)

Restricțiile impuse asupra exportului și comerțului intracomunitar cu animale, produse de origine animală, subproduse de origine animală

Pierderea unui mare număr de animale afectate

Probleme deosebite ce țin de ecarisarea animalelor ucise și moarte.

Prevederi legislative

Baza legală pentru controlul PPA în România, o constituie Directiva 2002/69/CE a Consiliului de stabilire a dispozițiilor specifice de combatere a pestei porcine africane, transpusă în legislația națională prin Ordinul ANSVSA nr. 99/2006, modificat prin Ordinul ANSVSA 7/2010, Decizia Comisiei 709/2014 privind măsurile zoosanitare de combatere a PPA în anumite state membre, HOTĂRÂREA nr. 830 din 9 noiembrie 2016 pentru aprobarea Programului național de supraveghere, prevenire și control al pestei porcine africane, precum și pentru completarea unor acte normative, Manualul Operational pentru intervenție în caz de Pesta Porcina Africană, Planul de contingenta PPA.

DIRECTOR EXECUTIV
DR. CRISTA NICOLAIE

